

Борьба со стереотипами о Сибири в справочниках Переселенческого управления

Научный руководитель – Суворова Наталья Геннадьевна

Чупин Максим Юрьевич

Студент (магистр)

Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Омск, Россия

E-mail: maxim.chupin.1998@gmail.com

Погружённые в практику переселенческого дела, чиновники делали выводы о плохой информированности крестьян как факторе неудачи переселения, водворения и возвращения на родину: «О далёком сибирском крае - написано в одном из справочников, - ходит множество пустых слухов и много о нём написано вздорных книжек да рассказов» [5]. С целью снабжения крестьян более адекватной информацией о переселении и условиях в заселяемых местностях, Переселенческое управление издавало справочные издания для крестьян. Справочники издавались с 1897 по 1917 гг. в Петербурге сотысячными тиражами. На примере справочников можно показать способы взаимодействия власти с крестьянским населением, в частности, его информационное обеспечение. Разоблачение стереотипов о Сибири, корректировка крестьянских представлений о сибирских сельскохозяйственных реалиях не позволяют принять тезис о пропагандистской или рекламной функции справочников [7]. Целью исследования является выявление способов борьбы со стереотипами, которые используют чиновники Переселенческого управления. «Стереотип» в данном контексте будем рассматривать как синонимом «образа», делая при этом акцент на неполноте и противоречивости стереотипа. Текст справочника, как правило, лишён ярких метафор, которыми можно было обозначить образ. По сходству содержания используем номинации (метафоры) образов, предложенные Н.Н. Родигиной (например, «ресурсная кладовая», «страна холода и мрака» и т.д.) [3].

В справочниках разоблачался крестьянский миф о Сибири как Беловодье - страны, где якобы живут за чужой счёт, не прилагая усилий: «Стран, где хлеб достаётся без работы, нет на свете, а над сибирской землёй надо трудиться больше, чем в России» [4]. В несколько изменённом виде в справочнике представлен образ о переселении как «царском деле», согласно которому добрый царь ждёт крестьян в Сибири: «В Сибири на казённую землю никого не вызывают», «правительство никого не приглашает на переселение» (царь заменён на правительство) [1]. «Многие не знают даже, как горько живётся переселенцам в Сибири первые годы, а верят только разным рассказам, будто бы всех переселенцев везут, кормят в дороге и устраивают на казённый счёт, и землю дают не только годную, но совершенно приготовленную для хозяйства» [2]. Составной частью подобных представлений является ожидание достаточной для обзаведения хозяйства ссуды [8].

Несмотря на огромные размеры края и редкое население («огромная, но малонаселённая страна») далеко не вся Сибирь представлялась пригодной для земледелия. Это было связано как с наличием непригодных и малоприспособленных для земледелия природных зон (тундра, тайга, полупустыня), так и с уменьшением удобных земель в пригодных зонах (лесостепи и степи) [6]. Помимо этого, бездорожье - «великое зло Сибири» также не позволяет переселяться на земли, отдалённые от населённых местностей [6]. Переселение также могло сдерживаться ограниченным количеством подготовленных участков для водворения крестьян [6].

Составители существенно корректировали представления о сибирских богатствах («ресурсная кладовая», «золотое дно») [2]. Золотодобыча в Сибири упала, а добыча других

полезных ископаемых сопряжена со множеством трудностей. Несмотря на то, что Сибирь богата лесом, в некоторых её местностях уже наблюдается оскудения строевого леса вследствие неразумного его выжигания [6]. Особенно острой эта проблема была в степной и лесостепных полосах Сибири, где лес был редок или вообще отсутствовал. Отмечался недостаток водных ресурсов в степи.

Корректируя представления о Сибири как о «стране холода и мрака», составители обращали внимание на то, что в Сибирь крайне неоднородны климатические условия: «В разных её губерниях и областях хозяйство ведётся разно. Это зависит от погоды, качества земли» [6]. Климат Сибири прямо назывался «неблагоприятным», поскольку даже в местностях, пригодных для земледелия, количество холодных дней превышало количество дней тёплых [6]. Но при этом чиновники отмечали, что «сибирские морозы переносятся легко, так как всегда сопровождаются полнейшим безветрием». Стереотип о «сибирском холоде» также корректировался контрастно жарким, знойным летом, из-за чего хлеба растут быстро и обыкновенно успевают созреть в течение короткого лета [9]. Замечается, что климат Сибири суровее климата средней полосы России, но похож на климат северных губерний: Вятской, Вологодской, Пермской и Олонецкой [9]. Здесь Сибирь, сближаясь с северной частью Европейской России, представлена как север.

Таким образом, способами борьбы переселенческих чиновников с сибирскими стереотипами являлись их разоблачение или корректировка. Корректировались как негативные, так и позитивные представления крестьян, последние - даже в большей степени, из-за чего и представляется сомнительным тезис о рекламной функции справочников. Составители были заинтересованы в том, чтобы переселенец получил адекватную информацию о Сибири. С этой точки зрения, говорить о «завлечении» вряд ли уместно. В целом посыл справочников сводится к тому, что ждать лёгкой жизни в Сибири нельзя, устроиться и достичь зажиточности даже в условиях больших земельных ресурсов можно только тяжёлым трудом.

Источники и литература

- 1) Переселение за Урал в 1908 году: справочная книжка. СПб.: Тип. "Сел. Вестника" 1908. 159 с.
- 2) Переселение за Урал: справочная книжка для ходоков и переселенцев на 1910 г. СПб.: Тип. "Сел. Вестника" 1910. 114 с.
- 3) Родигина Н.Н. "Другая Россия": образ Сибири в русской журнальной прессе второй половины XIX - начала XX века. Новосибирск: Новосибирский государственный педагогический университет, 2006. 328 с.
- 4) Сибирь. СПб.: Тип. Ф. Вайсберга и П. Гершунина, 1897. 20 с.
- 5) Сибирское переселение. СПб.: Государственная типография, 1896. 16 с.
- 6) Сибирское переселение: (что нужно знать каждому ходоку). СПб.: Тип. Мин-ва внутр. Дел. 1900. 38 с.
- 7) Складов Л.Ф. Переселение и землеустройство в Сибири в годы столыпинской аграрной реформы. Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 1962. 588 с.
- 8) Справочная книжка для ходоков и переселенцев. Переселение за Урал в 1912 году. СПб.: Тип. «Сел. Вестника», 1912. 146 с.
- 9) Справочная книжка о переселении за Урал в 1906 г.: с двумя картами: сведения, необходимые каждому хозяину, задумавшему переселение в Сибирь, и каждому ходоку. СПб.: Тип. Ф. Вайсберга и П. Гершунина, 1906. 136 с.